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Summary. Today`s child is tomorrow`s adult, so the well-being of the former 
determines the well-being of the other and vice versa. Understanding this perspective and 
its trans-generational impact makes us aware of the extent to which the child`s development 
in a safe physical and emotional environment has effects over time determining the quality of 
life. When we refer to the well-being of adults, we also include the scope of their achievement 
as parents, so since this role is taken over, direct and indirect links are inevitably established 
with the well-being and psychological security of the child. Base on the fact that the child and 
the parent are part of system that interacts affectively and behaviorally, the role of the parent 
is considered very important for the child`s well-being and especially for his psychological 
safety. Being aware of these aspects, the adult as a parent, investing in the development of 
his well-being active in the process of optimizing his well-being, will certainly favor the 
improvement of relations with children and achieve that state of happiness, which everyone 
strives for. This optimization measure can be carried out both individually, consciously, and 
with the support of those around using the proposed opportunities.
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Lumea în care trăim astăzi are un impact major asupra tuturor indivizilor, fără a 
face deosebiri de gen, vârstă, convingeri, rasă etc. Astfel că deja a fost estimat și măsurat 
impactul schimbărilor globale în ceea ce privește siguranța fizică și psihologică, creând 
dileme existențiale. Adultul reușește să facă față provocărilor și să-și mențină echilibrul 
emoțional în măsura în care își asigură o bună calitate a vieții.

Pe durata înaintării în vârstă, adultul tinde să ofere calitate vieții sale și să 
simtă fericirea, adică o stare de bine subiectivă. În pofida faptului că în literatura 
de specialitate, autorii definesc diferit această stare din cauza perceperii subiective, 
studiile au demonstrat că există anumite similitudini în interpretare. Starea de bine 
subiectivă (engl. well-being) exprimă măsura în care omul este satisfăcut de propria 
viață afectiv și cognitiv, prezența/absența emoțiilor pozitive sau negative trăite, în 
toate aspectele ei [1, pp. 187-194]. Încercarea de a identifica dimensiunile percepute 
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de subiecți ca well-being a provocat cercetătorii să realizeze numeroase studii ale 
acestuia, prin crearea scalelor de măsurare și evaluare și prin elaborarea modelelor 
dimensionale. D. Ryff (1995) propune modelul multidimensional din 6 factori ai stării 
de bine, după cum urmează: autonomie, stăpânire a mediului, creștere personală, 
relații pozitive cu ceilalți, scop în viață, acceptare de sine, încercând integrarea mai 
multor teorii existente cu privire la starea de bine. Astfel, se consideră că orientarea 
personalității reprezintă un factor esențial ce caracterizează sfera motivațională și cea 
de valori. Relația dintre activitatea reală și cea orientată reprezintă un factor esențial 
în satisfacerea acesteia nu doar prin starea de bine subiectivă, dar și prin calitatea 
vieții, care formează aspectele de bază a securității psihologice ale personalității.

Atunci când ne referim la starea de bine a adulților, cuprindem și sfera de 
realizare a acestora în calitate de părinți, astfel că din moment ce acest rol este 
preluat inevitabil de către cei care interacționează, aceasta presupune conviețuirea 
și comunicarea cu ei. Sistemul familiei este unul complex, care influențează și 
este influențat de cei care fac parte din el, adulți sau copii. Reieșind din faptul că 
atât copilul, cât și părintele fac parte dintr-un sistem care interacționează afectiv și 
comportamental, rolul părintelui se consideră unul foarte important pentru bunăstarea 
copilului și în special pentru siguranța lui psihologică. Teoria de atașament a lui 
Bowlby accentuează importanța tipului de atașament și a stilului parental față de 
modul în care părintele percepe realitatea, pe cei din jur și pe sine însuși. Deci, dacă 
maturul părinte este emoțional echilibrat, fericit și împlinit, acesta este în stare să 
provoace în calitate de figură de atașament emoții și iubire copilului ce se află în grija 
sa. Totodată, teoria atașamentului presupune că acesta depinde în mare măsură nu 
atât de persoana care îngrijește de copil,  ci de cel care interacționează, comunică și 
menține contactul afectiv cu copilul. Astfel, chiar dacă adultul, fiind dedicat carierei 
profesionale, nu este prezent fizic în procesul de îngrijire a copilului, acesta prin 
comunicarea și interacțiunea emoțională devine figura de atașament a acestuia. 
Contrar acestor afirmații, cercetătoarea M. Ainsworth, prin experimentul „Strange 
Situation”, a demonstrat că totuși prezența figurii de atașament, și în special a mamei, 
oferă copilului sentimentul de încredere, relaxare și exclude un atașament caracterizat 
de insecuritate. Astfel că securitatea copilului, atât fizică, cât și psihologică, este un 
element de bază în formarea și dezvoltarea lui armonioasă. Totodată, comunicarea 
afectivă și interacțiunea emoțională cu copilul, oferirea sentimentului de siguranță 
nu este determinat doar de prezența fizică a părinților, astfel că aceștia, reieșind 
din propriile tulburări de atașament sau alte motive, pot manifesta un stil parental 
indiferent. Adultul ce suferă de traumă de atașament, în relația cu copiii săi (Mary 
Main&Nancy Kaplan), tinde să manifeste aceleași comportamente, interacțiuni 
afective. Maturul conștient, care tinde să se autorealizeze și să creeze relații 
armonioase în cuplu și în relația cu copii săi, poate să reducă din acest impact prin 
a-și revizui rolul parental și să interacționeze afectiv în raport cu copiii. Cercetările și 
studiile în domeniul rolului și importanței atașamentului asupra dezvoltării copilului 
au supus criticii anumite afirmații cu referire la importanța determinantă a rolului 
părinților, aducând drept argumente rezultatele studiilor experimentale cu participarea 
copiilor aflați în plasament sau sub tutela îngrijitorilor. Totodată, în lucrările sale, 
Siegel (2014) afirmă că în copilăria precoce copilul își reglează emoțiile cu ajutorul 
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părintelui și „copiază” modelul parental de reglare emoțională, ulterior cunoscându-se 
pe sine și dezvoltând propriile mecanisme de autoreglare emoțională și interacțiune cu 
cei din jur. Pentru a oferi securitate psihologică copilului său, părintele va asigura un 
mediu lipsit de violență, afectiv pozitiv, comunicare și suport emoțional drept răspuns la 
nevoile copilului. Echilibrul emoțional, stima de sine, strategiile de coping și reziliența, 
dezvoltate în copilăria precoce a copilului cu ajutorul părintelui, vor asigura securitatea 
psihologică a acestuia pe tot parcursul vieții. Acest lucru însă depinde în mare măsură 
de sentimentul de siguranță psihologică al părintelui, de fericirea lui, de felul în care 
interacționează cu realitatea și o percepe. În măsura în care adultul reușește să se simtă 
bine subiectiv, să creeze o familie funcțională și să asigure un mediu ocrotitor, sigur și 
iubitor, în acea măsură va putea oferi acest lucru copiilor.

În modelul său, Belsky (1984) descrie legătura dintre istoria de dezvoltare și 
formarea personalității, care determină și este determinată de relațiile maritale și job, 
toți acești factori având impact asupra parenting-ului. Belsky identifică trei domenii 
de determinanți: resursele psihologice personale ale părinților, caracteristicile 
copilului și sursele contextuale de stres și sprijin, iar pe baza analizei este oferit 
un model de proces al funcționării parentale competente. Modelul presupune că 
funcționarea parentală este determinată în mod multiplu, că sursele de stres și de 
sprijin contextual pot afecta direct sau indirect activitatea parentală prin influențarea 
mai întâi a bunăstării psihologice individuale, că personalitatea influențează sprijinul/
stresul contextual, care se întoarce pentru a modela activitatea parentală și că, în 
ordinea importanței, resursele psihologice personale ale părintelui sunt mai eficiente 
în a proteja relația părinte-copil de stres decât sursele de sprijin contextual, care 
sunt la rândul lor mai eficiente decât caracteristicile copilului. Resursele psihologice 
personale ale părintelui modelează personalitatea și bunăstarea psihologică, care, la 
rândul lor, influențează funcționarea parentală. În general, experiențele de dezvoltare 
favorabile dau naștere unei personalități sănătoase mature, care este apoi capabilă să 
ofere o îngrijire parentală sensibilă, care favorizează dezvoltarea optimă a copilului. 
Caracteristicile copilului-dovezi limitate disponibile pot fi adunate pentru a susține 
concluzia că nici temperamentul și nici alte caracteristici ale copilului în sine nu 
modelează parentalitatea, ci mai degrabă că „buna potrivire” dintre părinte și copil 
determină dezvoltarea relațiilor părinte-copil. Sursele contextuale de stres și sprijin 
– lucrările privind abuzul asupra copiilor – evidențiază 3 surse distincte de stres și 
sprijin care sunt susceptibile de a promova sau de a submina competența parentală: 
relația maritală, rețelele sociale și locul de muncă. Datele analizate sugerează că 
relațiile maritale nu influențează atât de mult direct, cât mai ales indirect, având 
un impact asupra bunăstării psihologice generale a indivizilor și doar prin aceasta 
asupra abilităților exercitate în rolul de părinte. Rețelele sociale funcționează, de 
asemenea, în acest mod. Acestea pot servi la creșterea stimei de sine și, ca urmare, 
la creșterea răbdării și sensibilității, pe care indivizii le exercită în calitate de părinți. 
În ceea ce privește ocupația, nu este clar în prezent care va fi influența sa relativă. 
Cu cât este mai importantă în ierarhia identităților, cu atât mai multă influență este 
posibil să exercite. Adică, atunci când munca este văzută ca o carieră și realizarea 
este o sursă importantă de motivație, este probabil ca „absorbția muncii” să fie legată 
de inadecvarea parentală [7].
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Studiile și cercetările realizate de Nelson (2014) denotă faptul că relația dintre 
parenting și starea subiectivă de bine este una complexă și este presupusă atunci 
când părinții sunt nefericiți în măsura în care se confruntă cu emoții negative relativ 
mai mari, probleme financiare amplificate, mai multe tulburări de somn și căsnicii 
cu probleme. În schimb, atunci când părinții experimentează un sens mai mare în 
viață și roluri sociale sporite, ei simt fericire și bucurie. Resursele psihologice ale 
părinților, precum și istoriile lor de dezvoltare influențează în mod direct calitatea 
creșterii copilului și, respectiv, dezvoltarea [7].

Astfel, starea sa de bine poate influența calitatea relației sale cu copilul și 
interacțiunea emoțională cu acesta. Fiind un părinte fericit, transmite copilului emoții 
pozitive, bucurii. Totodată, părintele simte fericire și bucurie reieșind din rolul său 
de părinte.

Adultul care cunoaște care este tipul său de atașament își pune întrebări de 
autocunoaștere și descoperire, poate singur sau cu ajutorul psihoterapiei să își 
formeze acele relații armonioase cu cei din jur sau cu mediul său de care nu a avut 
parte din varii motive, acest lucru având un impact asupra perceperii rolului său de 
părinte și formând relații armonioase și pline de încredere și siguranță a copiilor săi. 
Nefiind capabili de a-și schimba viitorul, adulții autonomi conștienți pot schimba 
viitorul lor și al copiilor. Astfel că, înșiși cercetătorii teoriei atașamentului consideră 
că acesta poate fi modificat datorită neuroplasticității creierului și a psihoterapiei. 
Din moment ce adultul este conștient în ce măsură modelele sale comportamentale și 
echilibrul său emoțional determină dezvoltarea copilului, aceste schimbări pozitive 
au loc și în raport cu copilul său.

Un părinte în lipsa propriei siguranțe psihologice în viața sa nu poate oferi 
sentimentul de securitate psihologică copilului său, fiind preocupat de confruntarea 
situațiilor prin care trece. Astfel, în momentul în care acesta, de unul singur sau cu 
suport, își optimizează starea de bine subiectivă și se simte încrezător și sigur în 
viața sa, va fi capabil să ofere același lucru copilului său. Mediul extern complex și 
rapid schimbător nu este o premisă din cele mai bune pentru menținerea echilibrului 
emoțional. În special, perioada pandemică Covid-19 a devenit un fenomen perturbator 
nu doar al sănătății fizice, ci și psihologice. Incertitudinea, lipsa de informare, 
dezinformarea, panica, restricțiile și impactul economic au determinat apariția unui 
șir de stări afectiv-emoționale ca anxietatea, frica de moarte, frica de boală, stres, stări 
depresive, provocând suferințe psihologice considerabile. Adultul și-a simțit afectate 
nu doar aspectele ce țin de viața cotidiană obișnuită, ci și activitatea profesională, 
prin impactul economic provocat, trecând prin șomaj, munca la distanță etc. Povara 
psihologică cauzată de pandemia COVID-19 este o problemă recunoscută. Studiile 
au evidențiat efectele psihologice negative ale pandemiei COVID-19 asupra 
populației generale și a furnizorilor de servicii medicale. Ultimele studii ce au 
măsurat efectele pandemiei asupra sănătății mintale au demonstrat că depresia, 
anxietatea și stresul general au fost mai mari în rândul populației generale în 
timpul pandemiei decât înainte de pandemie [8]. Copiii au fost una dintre cele mai 
afectate populații din cauza programelor comunitare de atenuare a efectelor, cum 
ar fi învățământul la distanță și închiderea locurilor de joacă, printre alte perturbări 
ale vieții. Aceste măsuri de precauție au dus la stres și confuzie atât la copiii mici, 
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cât și la cei mai mari. De asemenea, au dus la nervozitate, ostilitate, violență mintală 
și fizică și dezamăgire, ceea ce ar putea declanșa consecințe psihice negative pe 
termen lung [9].

Impactul și efectele post-pandemice vor fi studiate și măsurate în timp în 
ceea ce privește sănătatea mintală și securitatea psihologică atât a adulților, cât și a 
copiilor. Evenimentele anului 2022, începutul unui război în vecinătatea Republicii 
Moldova, la fel, a provocat influențe majore în ceea ce privește securitatea psihologică 
a populației. Schimbări emoționale majore au fost resimțite în special de persoanele 
cu premise de anxietate și stres. Informațiile contradictorii, adesea îngrijorătoare 
și percepute ca periculoase asupra vitalității, au sporit și mai mult dezechilibrul 
emoțional trăit în pandemie.

Starea de bine subiectivă a adultului presupune nu doar satisfacția de viață și 
trăirea unor sentimente de fericire și bucurie, ci și absența stărilor depresive și de 
anxietate, lipsa sentimentului de nesiguranță în raport cu mediul în care relaționează. 
Astfel că toate măsurile întreprinse atât la nivel individual (ședințe de psihoterapie 
de grup și individuale, grupuri de suport, activități recreative, hobby-uri etc.), cât 
și la nivel de mediu (programe de well-being la locul de muncă, team building, 

amenajarea locului de muncă, crearea unei atmosfere pozitive de lucru, diversificarea 
și revigorarea muncii etc.) determină optimizarea stării de bine a adultului. Acest efect 
nu va întârzia să apară și în celelalte sfere ale activității și vieții, mediul de familie și 
relațiile interpersonale. Menținerea echilibrului emoțional și dezvoltarea rezilienței 
și a strategiilor de coping vor permite părintelui să transmită acest echilibru copilului 
și să ofere o securitate psihologică continuă pentru a putea face față schimbărilor de 
mediu imprevizibile și cu impact major.
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